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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА 
к учебному плану МДОАУ д/с № 2 г. Свободного  
на 2018– 2019 учебный год
Коллектив дошкольного образовательного учреждения работает           по программе ДОУ, разработанной в соответствии   с общеобразовательной программой дошкольного образования «От рождения до школы»                    под редакцией   Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой.  
 Она предусматривает физическое, умственное, нравственное, трудовое и эстетическое воспитание и развитие дошкольников в соответствии с их психофизическими и возрастными особенностями.  
Учебный план ДОУ составлен в соответствии                                              с рекомендациями базовой программы, Уставом ДОУ, санитарно-гигиеническими нормами и гарантирует ребенку дошкольное образование в полном объеме.
Нормативная база организации образовательного (учебного) процесса:

· Федеральный закон от 29.12.2012 N 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации» 
· Инструктивно-методическое письмо Министерства образования РФ № 65/23-16 от 14.03.00г.  «О гигиенических требованиях к максимальной нагрузке на детей дошкольного возраста в организованных формах обучения»;

· СанПиН 2.4.1.2731-10 «Изменение №1 к 2.4.1. 2660-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы в дошкольных организациях» и зарегистрированном в Минюсте России от 22.12.2010 № 19342 утвержденным постановлением Главного государственного санитарного врача РФ от 20.12.2010г №164.

· Письмо Министерства образования и науки РФ от 1.05.2007 №03-1213 «О методических рекомендациях по отнесению дошкольных образовательных учреждений к определенному виду»;
· Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования (утв. приказом Министерства образования и науки РФ от 17 октября 2013 г. № 1155
В дошкольном образовательном  учреждении функционирует                                       12 общеобразовательных групп дневного пребывания укомплектованных          в соответствии с возрастными нормами.
Блок базовых образовательных нагрузок учебного плана реализуется        в соответствии с  программой ДОУ разработанной в соответствии   общеобразовательной программы дошкольного образования «От рождения до школы» под редакцией   Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой,  коррекционными   программами: Т.Б. Филичева «Подготовка к обучению          в школе  детей с общим недоразвитием речи», В.Н. Нищева  «Коррекционная работа с детьми с ОНР».  
В общеобразовательных группах коррекционная работа осуществляется через индивидуальную работу учителем - логопедом              в логопункте.
Номенклатура непосредственно – образовательной деятельности сохранена     в соответствии с требованиями программы и санитарными нормами. Организационно - образовательная деятельность предполагает воспитание и обучение на непосредственно – образовательной деятельности, в режимных моментах и в свободной самостоятельной деятельности детей в течение всего дня. Количество и продолжительность занятий соответствуют нормам СанПиН 2.4.1.3049-13. ДОУ работает в режиме пятидневной рабочей недели. 
Особенности реализации инвариантной и вариативной части:

     
В структуре учебного плана выделяется инвариантная и вариативная  часть. Инвариантная часть обеспечивает выполнение обязательной части основной  общеобразовательной программы ДОУ.
    
 Инвариантная часть реализуется через обязательные ООД, отводимые на усвоение основной программы.

     В инвариантной части учебного плана:
· для детей младшего возраста –  15 ООД (150мин) в неделю;
· для детей среднего возраста – 11 ООД (220мин) в неделю;
· для детей старшего возраста – 13 ООД (325 мин) в неделю;
· для детей подготовительной группы –  14 ООД (420 мин) в неделю. 

               Согласно плану, в вариативную часть  включены детские объединения по интересам:
- II младшая группа: 2 ООД

- средняя группа: 2 ООД

- старшая группа: 2 ООД 

- подготовительная группа: 2 НОД.

         Общее астрономическое время НОД в неделю по возрастным группам:

 Базовая часть:

· 1 младшая группа – 100 мин. (10 ООД)

· 2 младшая группа – 150 мин. (10 ООД)

· средняя группа – 220 мин. (11 ООД

· старшая группа – 325 мин. (13 ООД)

· подготовительная группа – 420 мин. (14 ООД)

Вариативная часть: 

· 1 младшая группа – 0

· 2 младшая группа – 30 мин. (2 ООД)
· средняя группа – 40 мин. (2 ООД)

· старшая группа – 50 мин. (2 ООД)
· подготовительная группа – 60 мин. (2 ООД)

